СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ ИНВАЛИДОВ В БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОМ КАТОЛИЧЕСКОМ ОБЩЕСТВЕ «КАРИТАС» ВИТЕБСКОЙ ЕПАРХИИ

Социокультурная реабилитация инвалидов — это комплекс мероприятий и условий, позволяющих адаптироваться инвалидам в стандартных социокультурных ситуациях: заниматься посильной работой, находить и использовать нужную информацию, расширять свои возможности интеграции в обычную социокультурную жизнь.

Социокультурная реабилитация также рассматривается как процесс и комплекс мероприятий, имеющих целью помочь инвалиду достигать и поддерживать оптимальную степень участия в социальном взаимодействии и общении; как необходимый уровень культурной компетентности, что обеспечивает позитивные изменения в образе жизни и наиболее полную интеграцию в общество за счет расширения рамок его независимости.

Приступая к рассмотрению опыта работы с инвалидами нужно отметить, что существуют различные общественные религиозные организации, направленные на социальную адаптацию и интеграцию в общество людей с ограниченными возможностями. Одной из таких организаций является благотворительное католическое общество «Каритас».

Каритас (лат. caritas — милосердие, жертвенная любовь) — название национальных католических благотворительных организаций, действующих в 198 странах и регионах мира.

15 декабря 1999 года Его Преосвященство Владислав Блин издал Декрет о создании благотворительного католического общества «Каритас» Витебской епархии.

Сегодня «Каритас» при финансовой поддержке граждан Республики Беларусь и зарубежных партнеров осуществляет сотрудничество с территориальными центрами по социальному облуживанию населения, с детскими домами и приютами, домами престарелых, учреждениями

здравоохранения и образования, с общественными объединениями, оказывает индивидуальную помощь нуждающимся.

«Каритас» Витебской епархии — это благотворительная организация, миссией которой является оказание помощи в духе Евангельской любви, дающей надежду на достойную жизнь людям, находящимся в трудной ситуации, невзирая на их вероисповедание, мировоззрение, национальность, расу или политические убеждения.

Во всем мире понимают, что люди с ограниченными возможностями нуждаются в поддержке. Сегодня мы учимся доверять этим людям и предоставлять им шанс сделать свой вклад в развитие общества. Они не должны восприниматься как непосильный груз для общества и государства.

В 2003 году «Каритас» Витебской епархии сделал свой первый шаг в направлении социальной адаптации интеграции в общество молодых людей с инвалидностью. В Витебске был основан клуб «Betel», в котором занимаются молодые люди с ограниченными возможностями.

Численность молодых людей с ограниченными возможностями, желающих посещать клуб «Betel», увеличивалась с каждым месяцем. И было принято решение открыть Центр дневного пребывания «Betel» для молодых людей данной категории.

Цель открытия Центра – адаптация и интеграция лиц с особенностями психофизического развития в общество, а также налаживание взаимосвязей между лицами с ограниченной трудоспособностью, их семьями и друзьями.

В настоящее время Центр дневного пребывания «Вetel» посещают более 50 человек, занятия проводятся ежедневно по 4 часа в день. В центре работает мастерская по изготовлению сувенирной продукции, в которой молодые люди изготавливают сувениры из бисера, соломки, гипса, вышивают, рисуют. Ежедневно открыт компьютерный класс, где ребята могут получить знания и навыки работы на компьютере или провести время за играми. Есть в центре и библиотека.

Участие в обучении и работе молодые люди принимают по мере своих возможностей, вид деятельности выбирают самостоятельно. В канун

Рождества и Пасхи открытки и сувениры, которые изготавливают молодые люди с ограниченными возможностями, реализуются на выставках-распродажах.

Кроме занятий в Центре, для молодых людей с ограниченными возможностями проводятся и культурно-развлекательные мероприятия (походы в кино, зоопарк, цирк, музей). В канун Рождества проводится Рождественский бал.

В летний период молодые люди из Витебска, Миор и Глубокого встречаются в живописнейшем уголке Витебской области – в деревне Мосар.

Благодаря финансовой поддержке партнёров, молодые люди ежегодно выезжают на отдых и экскурсию в Польшу.

Ежедневные занятия, совместные чаепития, праздники и дискотеки сделали ребят друзьями.

Вторым направлением деятельности «Каритас» является организация летнего лагеря для детей-инвалидов. «Каритас» ежегодно организовывает летний отдых для детей-инвалидов и их родителей, что повышает уровень социальной адаптации и улучшает психофизическое состояние одних и других. Во время отдыха для детей и их родителей проводятся игры, конкурсы, импровизированные постановки у костра, походы к озеру. В таком виде отдыха принимают участие около 100 детей-инвалидов. Подобные мероприятия — это не только опека над недееспособными, но и духовное возрастание тех, кто их опекает.

«Каритас» сотрудничает с территориальными центрами социального обслуживания населения под лозунгом «Вместе – легче». За это время были построены теплицы, в которых работают молодые люди с ограниченными возможностями. Главной целью этого проекта являются трудоустройство, социализация в обществе, реализация способностей, интеграция и адаптация. Здесь же, в Центрах, имеется компьютерный класс, где молодые люди с ограниченными возможностями приобретают навыки работы на компьютере.

С целью более полного охвата социальным обслуживанием граждан и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в первую очередь – проживающих в сельской местности, а также для организации социальных услуг малоимущим слоям населения открыты социальная парикмахерская, мастерская по ремонту обуви, зонтов и изготовлению ключей.

В 2006 году открыл двери новый Центр для детей с ограниченными возможностями. Это первый социальный проект, который финансировался из фонда Евросоюза.

Цели этого проекта:

- открытие групп дневного пребывания на базе Витебского городского Центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации детей с самыми тяжелыми формами нарушений психофизического развития;
- организация работы специалистов Центра и родителей детейинвалидов, направленной на социальную реабилитацию и адаптацию детейинвалидов;
- обучение специалистов Центра и родителей детей-инвалидов новым методам работы с детьми;
 - организация обучающих встреч для родителей;
 - разработка специалистами Центра нового методического пособия.

«Каритас» дарит обездоленным людям свет надежды, которая способна сотворить в человеческой жизни чудо. 1 июня (международный День защиты детей) и 3 декабря (День инвалида) в помещении «Каритас» Витебской епархии проходят встречи детей-инвалидов и их родителей из общественной организации «Белорусская ассоциация помощи детяминвалидам и молодым инвалидам». Во время этих встреч читаются стихи, звучат песни, ведутся разговоры о планах на будущее. Сотрудники «Каритас» готовят праздничный стол и подарки. За чашкой чая господствует атмосфера доброты и тепла. Такие проекты очень необходимы для людей с ограниченными возможностями. Они помогают инвалидам забыть о трудностях, испытать безопасность и уверенность в будущем, дают

общество и стать как можно более самостоятельными.

